

建军全纪录

——献给中国人民解放军建军90周年

新华社记者 王玉山 王经国 梅世雄 梅常伟

南昌，人民军队诞生的地方。在这座有着“英雄城”美誉的城市街头，以“八一”命名的地方随处可见：八一广场、八一公园、八一大道、八一起义纪念碑……这一切，都源于90年前8月1日发生在这里的一次影响深远的武装起义。这个日子，后来被确认为中国人民解放军的建军节。关于这次起义的若干细节，早已浓缩在新中国成立后被开辟为“八一起义纪念馆”的江西大旅社之内——这座有着百年历史的建筑，当时是起义军的总指挥部。光影散落，一件件馆藏沉默如雷；岁月如歌，一幕幕往事历久弥新。今天，让我们再次回望那段可歌可泣的风雨路，追寻这支军队从新生到命名的建军史。

新生

1927年的古城南昌，人口只有10多万。

8月1日凌晨2时从城内传出的清脆枪声，划破了寂静夜空，影响了整个中国。它标志着刚刚诞生6年多的中国共产党在遭受血腥屠杀之后，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。

从1926年开始，中国政坛上两支新兴的力量——国民党与共产党合作北伐。可就在北伐节节胜利之际，蒋介石、汪精卫相继背叛革命，大肆屠杀共产党人，6万党员的中国共产党，仅仅三四个多月后就锐减至不足万人。

血的教训，擦亮了中国共产党人的眼睛：没有革命的武装就无法对付武装的反革命。

起义地点选择在南昌，是因为当时中国共产党能够掌握和影响的武装力量大都聚集在武汉至九江的长江沿线。并且，国民革命军第3军军官教育团团长兼南昌市公安局局长是共产党人朱德。

策动和领导起义的中共前敌委员会书记为中华人民共和国成立后成为新中国第一任总理的周恩来。贺龙被任命为起义军代总指挥，叶挺为前敌总指挥——前者因“两把菜刀拉起一队伍”而闻名，后者以北伐“铁军”屡战屡胜而名扬。

此时，中国共产党人还没有独立领导武装斗争的经验，有过苏联伏龙芝军事学院留学经历的“川中名将”刘伯承被周恩来选中协助贺龙拟制起义计划。

1927年7月28日，周恩来就起义计划询问贺龙意见。贺龙说，完全听共产党的命令，党要我干什么我就干什么。周恩来问，共产党对你下的第一个命令，就是党的前委任你为起义军总指挥！

此时的南昌及其近郊只有国民党朱培德的国民革命军第5方面军警备团等。因为身着相同的军服，起义军在脖子上系上醒目的红布条以示区别。

战斗过程有惊无险。以“山河统一”为口号的起义军，仅用了4个多小时就肃清了南昌城内的守军。当周恩来在欢呼的人群中走向江西省政府的西花厅时——谁也不会想到，22年后，这位南昌起义的主要领导者会在北京南海同一地名的居所里，开始主持新中国的政府工作。

南昌起义诞新军，喜庆工农始有兵。参加过南昌起义的百岁老人彭漪兰生前回忆，1927年8月1日的早晨，南昌的街头几乎还和往常一样，许多店铺照常营业，只有满城的标语和飘扬的红旗，提醒人们昨夜发生了大事。

南昌枪声，震惊天下。势力强大的反动军队四面扑来，起义军被迫撤离南昌，9月下旬在广东北部大埔县三河坝兵分两路，主力由周恩来、贺龙、叶挺、刘伯承率领开赴广东南部的潮汕地区，余部4000余人由朱德带领留守当地阻击敌军。经过一次次苦战，主力军在潮汕失败，朱德手下也仅存800余人，师以上干部只剩朱德一人。

危急关头，朱德在全体人员大会上说：“大家一定要看清革命的前途，不要被暂时的黑暗和困难所吓倒。俄国在1905年革命失败后，是黑暗的，但黑暗是暂时的。到了1917年，革命终于成功了。中国革命现在失败了，也是黑暗的，但黑暗遮不住光明……”

南昌起义部队最终保存下了这800壮士。1955年，中国人民解放军首次授衔，在10位元帅中，直接和间接参与南昌起义的有8位，他们是：朱德、刘伯承、贺龙、陈毅、徐向前、聂荣臻、叶剑英、林彪，其中3人就出自这最后800人之中。

“南昌起义，宣告了党领导下的一支新型人民军队的诞生。”军史专家徐焰说，它从小到小、由弱到强，由星星之火渐成燎原之势，在历史的天空中划出一条与以往任何一支军队迥然不同的轨迹。

铸魂

三湾，江西永新县一个万木苍翠、群山环抱的小山村。就在朱德率南昌起义余部艰难转战前，毛泽东在湖南与江西交界处发动了秋收起义。然而，部队在攻打平江、浏阳等县城时，遭遇失败，总指挥牺牲，近万人马只剩下不



7月30日，庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在位于内蒙古的朱日和训练基地举行。这是海军陆战队方队。新华社发

淬火

足千人。

毛泽东率部向江西境内的罗霄山脉中段转移。这是一次沉重的行军：指挥员不断牺牲，伤员持续增加；更严重的是，部队精神不振，纪律松弛，一些长官仍像旧军队一样打骂士兵，掉队、离队的人越来越多，有的团、营甚至到了官多兵少、枪多人少的地步。

重重困难考验着当时只有34岁的毛泽东。他首先需要面对的是如何解决这支笼罩着失败情绪的涣散队伍。

1927年9月29日晚，毛泽东在三湾村召开中共前敌委员会扩大会议，决定对部队实行整顿和改编：部队缩编为一个团，团、营建立党委，支部建在连上，设立党代表；实行民主制度，连队建立士兵委员会……

这，就是在人民军队建设史上具有里程碑意义的三湾改编。

改编后的部队凝聚力、战斗力空前提高。1928年初，后来曾任共和国开国上将的宋任穷，被毛泽东委任为连党代表，参与改造在井冈山占山为王的袁文才、王佐队伍。年仅19岁的宋任穷和其他共产党员一起，很快使这些昔日的绿林豪杰转变为具有高度觉悟和组织纪律的战士。这其中的原因，正如毛泽东后来在《井冈山的斗争》一文中所指出的：“支部建在连上”是一个重要原因。”

1928年4月，朱德率部与毛泽东在井冈山会师，合编为中国工农红军第四军。他们的队伍被称作“朱毛”红军，有一段时期，“朱毛”竟被外界误传为一。

随后，全国各地武装起义诞生的工农革命军相继改称“红军”。红军，这个源于苏联红军的名字，从此成了土地革命时期人民军队的统一称号。

三湾改编创立了党领导军队的崭新制度。然而，使这一制度以决议的形式正式确定下来，还经历了一番风风雨雨。

1929年12月28日，在福建省上杭县古田镇一个祠堂里，红四军召开第九次党代会议——史称“古田会议”。

会议一致通过了毛泽东主持起草的《中国共产党红军第四军第九次代表大会决议案》：第一次以决议的形式确立了党对军队绝对领导的根本原则，使听党的话、跟党走成为官兵的崇高追求和必胜信念；第一次以决议的形式规定了军队的性质、宗旨和任务，解决了红军“为谁当兵、为谁扛枪、为谁打仗”的基本问题；第一次以决议的形式阐明了军事与政治的关系，军事机关与政治机关的关系，奠定了人民军队政治工作的重要地位……

思想建党、政治建军，以毛泽东为代表的中国共产党人，勇敢地迈出了将马克思主义基本原理与中国革命具体实践相结合的铿锵步伐。

“从三湾改编到古田会议，中国共产党逐步确立了党对军队绝对领导的原则和制度。”回顾人民军队90年光辉历程，军史专家肖裕声说，“自从血脉中注入了党的基因，人民军队的面貌焕然一新。”

1931年，也就是中国共产党诞生的第10个年头，中国共产党人在江西瑞金建立了第一个全国性红色政权——中华苏维埃共和国。

1933年7月11日，中华苏维埃共和国临时中央政府决定，8月1日为工农红军成立纪念日，也从此成为人民军队的建军节。

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”1936年10月，当几路九死一生的长征队伍最终在中国西北会师的时候，红军的数量由30余万人减到4万余人。牺牲者的名单上，包括422名营以上干部，其中有8名军以上干部、80多名师以上干部，以及更多的无名烈士。

“长征，意味着壮烈的牺牲、辉煌的胜利和精神的崛起，也塑造了这支军队的性格、底蕴和气质。”军史专家徐占权说，只有理解长征、理解长征精神，才能更好地理解人民军队、理解这支军队的精神。

砥柱

“长征是革命战争史上伟大的史诗，而且不仅于此。”红军长征到达陕北后的第3年，来到延安采访的另一位外国记者史沫特莱在书中这样写道：长征已经完成，红军正在继续创造历史。

1937年7月7日，日本发动全面侵华战争。在中华民族生死存亡的危急关头，刚刚结束长征的中国共产党人以民族大义为重，抛弃前嫌，团结国民党共御外侮。8月22日，在陕甘宁边区的红军主力部队改编为国民革命军第八路军，朱德任总指挥。下辖3个师的师长分别为参加过八一南昌起义的林彪、贺龙、刘伯承。

两个月后，在主力红军长征后留在南方8省坚持了3年游击战的游击队员走出深山野林，改编为国民革命军新编第四军，南昌起义时的前敌总指挥叶挺任军长。

用国民党的军帽取代红军的八角帽，许多红军战士一时难以接受。在陕西三原召开的129师抗日誓师大会上，滂沱大雨中，刘伯承第一个戴上缀着青天白日徽的黄帽子：“为了救国，让我们暂时和红五星告别吧……”

“一旦强虏寇边疆，慷慨悲歌奔战场。”当数十万众国民党军节节败退、华北抗战发生危机的时刻，尚未改编就绪的八路军，毅然东渡黄河，开赴华北，直接对日作战。

在平型关，八路军第115师伏击日军精锐板垣第5师团，打破了所谓“皇军不可战胜”的神话；

在雁门关，第120师转战南北，杀伤日军500余人，击毁日军大量汽车、坦克和装甲车；

在阳明堡，第129师一部夜袭日军机场，击毁敌机20余架，围聚山西的日寇一时失去了空中突击力量，不得不分兵防御后方；

全面侵华之初，日军并未将中国共产党领导的这支人数不足4万、不少士兵甚至还没有一支枪的队伍视为对手。

“几仗下来，小鬼子就都知道戴斗笠的八路不好惹了。”老红军夏精才曾回忆，从南方长征过来的红军多数有戴斗笠的习惯，没想到这竟成了令鬼子惧怕的标志，“我们虽然缺少武器，但个个不怕死。”

当华北正面战场整师整团的国民党军队如潮水般溃退时，1937年11月上旬，毛泽东又作出了一个大胆的决定：到敌人后方去！

1939年11月，八路军设伏黄土岭，一举歼灭日军独立第2混成旅旅团长阿部规秀中将以下900余人，让这位所谓的“名将之花”，凋谢在太行山上。

“到堡垒密集的后方作战，完全是置

之死地而后生的战法。”军史专家罗焕章说，仅1940年到1942年间，抗击了侵华日军三分之二以上、伪军90%以上的共产党武装，就损失惨重。

这时，第二次世界大战已在欧洲全面展开。在世界各主要战场，法西斯军队长驱直入，狼烟滚滚，如入无人之境。

而在中国华北，八路军以100多个团20万精兵，发起了大规模的战略进攻战役——百团大战，共歼灭日伪军近4万人，人心大振。

1942年5月25日，日军重兵包围了位于山西辽县的八路军总部，副参谋长左权以身殉国，年仅37岁。这位长征路上的红一军团参谋长，是抗战期间八路军牺牲的最高将领。

“我牺牲了我的一切幸福为我的事业而奋斗，请你相信这一道路是光明的、伟大的……”多年来，左权将军唯一的女儿左太北，每每读起父亲生前留下的家信，都忍不住热泪盈眶，“父亲所做的一切只有一个信念，就是要把日本侵略者从中国赶出去……”

挺身而出，砥柱做中流。在这场事关民族生死存亡的抵御侵略的战争中，中国共产党领导的抗日武装以伤亡60余万人的代价，共歼灭日伪军171.4万人，建立了遍及19个省区的抗日根据地，不断发展壮大的人民军队起到了中流砥柱的作用。

命名

1945年8月28日，日本无条件投降仅仅过去13天，毛泽东便离开延安前往重庆与蒋介石谈判，商讨国内和平。

毛泽东在重庆住了43天，在共产党做出有原则的让步后，1945年10月10日，国共双方签订了关于和平建国、避免内战的《双十协定》。

然而，这来之不易的一纸协议仍无法满足蒋介石的独裁野心。1946年6月26日，国民党向共产党中原解放区大举进攻——一场中国历史上规模空前的内战全面爆发。

渴望和平的中国共产党人不得不被迫直面战争。同日，中原军区部队分南北两路向西突围——解放战争的序幕就此拉开。

此时，国民党统治着中国四分之三以上的地区和3亿以上的人口，共产党的解放区只有1亿多人口；国民党军达430余万，共产党总兵力只有120多万人。

面对敌人的猖狂进攻，毛泽东坚定指出：“一切反动派都是纸老虎”。中共中央、中央军委迅速制定了新的作战方针：集中优势兵力，各个歼灭敌人；以歼灭敌人有生力量为主要目标，不以保守或夺取地方为主要目标。

在这一方针指导下，共产党军队依托解放区的有利条件，在大步进退中调动敌人，取得歼敌70万余人的重大胜利，粉碎了国民党军的全面进攻。

1947年8月，中原腹地，刘伯承、邓小平率领十几万大军千里挺进大别山。

非凡之人的非凡之举，吹响了解放战争战略进攻的号角。随后，辽沈战役、淮海战役、平津战役，一场场震撼世界的战略大决战在东北、华东、华北相继展开。

由战略防御到战略进攻，由内线作战到外线作战，其意义正如后来毛泽东指出的那样：“这是一个历史的转折点。这是蒋介石二十年反革命统治由发展到消灭的转折点。”

号角声中，也逐渐诞生了“人民解放军”这一人民军队沿用至今的称谓。

1948年11月1日，中共中央和中央军委作出《关于统一全军组织及部队番号的规定》，从此，中国人民解放军的称谓在全军开始统一使用。

1949年10月1日，随着共产党的“小米加步枪”最终战胜了国民党的“飞机加大炮”，中华人民共和国在北京宣告成立。这一天，距离南昌起义22年零2个月……

“在中国革命战争中，人民解放军在共产党的领导下，为了祖国的利益，人民的利益，赴汤蹈火，前赴后继，写下了不朽的篇章，创造了辉煌的业绩。”军史专家李泉说。

历史，已永远铭记这支军队的苦难与辉煌！

历史，正深情注视这支军队的光荣与梦想！新华社北京7月31日电

庆祝建军节

2017年8月1日 星期二 责编 张学臣 校对 屠会新

7

